

# خاشقی کا قتل اور مضمرات؟

عبدالغفار عزیز

زندگی مسلسل واقعات و احداث سے عبارت ہے۔ اقوام و افراد کے لیے ہر لمحہ کسی نہ کسی خیر یا شرکی بنیاد بن سکتا ہے۔ کئی واقعات و لمحات تو انتہائی دُور رس اثرات چھوڑ جاتے ہیں۔ کبھی اتنے دُور رس کہ ان سے پہلے اور ان کے بعد کا زمانہ مختلف ہو جاتا ہے۔ مثال دیکھنا ہو تو گذشتہ دو عشروں میں نائن الیون اور عرب بہار کے دو اہم واقعات ہی ملاحظہ فرمائیے۔ ۲ اکتوبر ۲۰۱۸ء کو استنبول میں واقع سعودی قونصل خانے میں ایک نمایاں سعودی صحافی جمال خاشقی کا قتل بھی ایسا ہی ایک تیسرا واقعہ ثابت ہو رہا ہے۔ کہا جاسکتا ہے کہ قتل تو روزانہ ہوتے ہیں۔ صحافی بھی بہت سے مارے جاسکے ہیں۔ کشمیر، شام، فلسطین اور روہنگیا سمیت کئی خطوں میں خون کی ہولی بھی مسلسل کھیلی جا رہی ہے، آخر جمال کا قتل اتنا اہم کیوں ہو گیا؟ آئیے اس کی حقیقت و اثرات کا جائزہ لینے کی کوشش کرتے ہیں۔

جمال خاشقی مدینہ منورہ میں پیدا ہونے والا ایک بے باک صحافی تھا۔ راقم سمیت پاکستان کے کئی افراد سے ان کا تعارف برسوں پر محیط ہے۔ حُسن اتفاق سے ان کی شہادت سے ایک ہفتہ قبل استنبول ہی میں ان سے آخری مفصل ملاقات ہوئی۔ معروف عالمی تھنک ٹینک 'الشرق فورم' کے زیر اہتمام 'سیاسی اسلام' (اسلامی تحریکات کے لیے اہل مغرب کی نئی اور طنزیہ اصطلاح) کے موضوع پر دروزہ سیمنار میں ہم دونوں مدعو تھے۔ تین روز اکٹھے ہی قیام و تبادلہ خیال رہا۔ جمال اشتر کی روس کے خلاف جہاد کے زمانے میں افغانستان سے رپورٹنگ کرتا رہا۔ بعد میں یکے بعد دیگرے معروف عرب روزناموں الشرق الاوسط، عرب نیوز اور الوطن کا ایڈیٹر رہا۔ اس دوران ایک اور معروف روزنامے الحیاء میں کالم شائع ہوتے رہے۔ ارب پتی سعودی شہزادے ولید بن طلال نے 'العرب' کے نام سے الجزیرہ چینل جیسا ایک نیا نیوز چینل بنانے کا ارادہ کیا تو جمال کو اس کا

سربراہ بنایا۔ بحرین کے دارالحکومت المنامہ میں قائم اس شان دار چینل پر ایک خطیر رقم خرچ ہوئی۔ لیکن جونہی چینل کی نشریات شروع ہوئیں، مقامی ذمہ داران اس کی سچائی کی تاب نہ لاسکے۔ ایک دن بعد ہی چینل پر پابندی لگی اور پھر ہمیشہ کے لیے بند کر دیا گیا۔

شاہ فیصل مرحوم کے صاحبزادے اور طویل عرصے تک سعودی خفیہ ادارے کے سربراہ رہنے والے شہزادہ ترکی الفیصل اس حساس ذمہ داری سے فارغ ہوئے تو اہم عرب چینل MBC پر ان کے انٹرویوز کا طویل سلسلہ چلا۔ یہ انٹرویو کرنے والا بھی جمال ہی تھا۔ ترکی الفیصل کو برطانیہ اور پھر واشنگٹن میں سعودی سفیر بنایا گیا تو جمال ان کے ابلاغیاتی مشیر کے طور پر ساتھ رہا۔ اس دوران میں وہ واشنگٹن پوسٹ جیسے عالمی اخبارات میں لکھنے لگا۔ جمال کے قتل کے بعد واشنگٹن پوسٹ کے صحافی ڈیوڈ اگنائیوس نے شہزادہ ترکی الفیصل سے ۹۰ منٹ کا انٹرویو کیا، جس میں انھوں نے اس قتل پر شدید رنج و غم کا اظہار کیا۔ جمال سے اپنے تعلق کے بارے میں بھی کئی اہم رازوں سے پردہ اٹھایا۔ ان کا کہنا تھا کہ ”وہ افغان جہاد کی رپورٹنگ کے لیے ایک صحافی کے طور پر افغانستان گیا تھا۔ اس وقت ہمارا اس سے کوئی رابطہ نہیں تھا۔ پھر جب وہ عرب نیوز کا ایڈیٹر بنا تو میری ان سے ملاقات ہوئی۔ گذشتہ چار برس سے ہمارے مابین اختلاف رائے ہو گیا تب سے ہمارا رابطہ تقریباً منقطع تھا۔ ہمارا اختلاف الاخوان المسلمین کے بارے میں ہوا تھا۔ میرا کہنا تھا کہ اخوان جمہوریت کے دعووں کی آڑ میں دہشت گردی کرتی ہے، جمال کو میری اس رائے سے اتفاق نہیں تھا۔“

سعودی عرب میں قیادت اور حالات تبدیل ہونے کے بعد جمال نے مستقل طور پر بیرون ملک رہنے کا فیصلہ کر لیا۔ انھیں کئی امور بالخصوص اختلاف رائے کی بنیاد پر کی جانے والی گرفتاریوں سے اختلاف تھا۔ وہ اس بارے میں کھلم کھلا اظہار کرتا تھا۔ اس سب کچھ کے باوجود زمینی حقائق کو بھی جانتا تھا۔ استنبول میں ہماری اس آخری ملاقات کے دوران بھی اس نے اس امر کی ضرورت پر زور دیا کہ بعض اختلافات کے باوجود، سعودی عرب کی اہمیت کے پیش نظر اس سے گفت و شنید اور روابط جاری رہنا چاہئیں۔ طویل عرصے سے تنہا بیرون ملک رہتے ہوئے انھوں نے دوسری شادی کا ارادہ کر لیا۔ ۳۶ سالہ ترک صحافی خدیجہ چنگیز جو شان دار عربی بھی جانتی ہے، سے ان کی تحریروں بالخصوص سلطنت آف عمان کے بارے میں لکھے جانے والے مقالے کے

حوالے سے تعارف ہوا، جو شادی کے لیے آمادگی پر منتج ہوا۔ منگنی تو خاموشی سے ہو گئی، لیکن اتاترک کے سیکور دستور کے مطابق دوسرا نکاح کرنے کے لیے پہلی بیوی سے طلاق کی مصدقہ دستاویز پیش کرنا لازمی تھا۔ ان دستاویزات کی تصدیق کے لیے ۲۸ ستمبر کو اپنے ملک کے قونصل خانے گئے تو چند روز بعد دوبارہ آنے کو کہا گیا۔ ۲ اکتوبر کو کاغذات تیار ہونے کی اطلاع دی گئی۔ دوپہر ایک بج کر ۷۳ منٹ پر اندر گیا تو خصوصی جہاز میں آنے والے ۱۵ افراد کے ہاتھوں انتہائی سفاکیت سے قتل کر کے، لاش کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیے گئے۔ خدیجہ چنگیز قونصل خانے کے باہر منتظر تھی۔ دونوں میں یہ طے پایا تھا کہ اگر واپسی میں غیر معمولی تاخیر ہوئی تو وہ فوراً اپنے ایک عزیز یاسین اقطائی کو مطلع کر دے گی۔ یاسین اقطائی اس وقت حکمران جسٹس اینڈ ڈیپلمنٹ پارٹی کے نائب صدر اور تنظیمی امور کے سربراہ ہیں۔ اس سے پہلے وہ پارٹی کے خارجہ امور کے سربراہ تھے۔ وہ لمحہ اور آج کا لمحہ اس واقعے کے اثرات شدید سے شدید تر ہوتے جا رہے ہیں۔

۲ اکتوبر کی شام ہی یہ خبر پوری دنیا میں پھیل چکی تھی کہ ایک صحافی اپنے ہی ملک کے قونصل خانے میں لاپتا اور شاید قتل کیا جا چکا ہے۔ جمال کے قتل کے اگلے روز ہی ترکی نے ان ۱۵ افراد کی ویڈیو اور تصاویر نشر کر دیں، جو اسی غرض کے لیے دو خصوصی جہازوں پر استنبول آئے اور واردات کے بعد اسی سہ پہر سعودی عرب واپس چلے گئے تھے۔ آئندہ آنے والے دنوں نے ان سب کی ساری نقل و حرکت کی ویڈیو ریکارڈنگ عالمی ذرائع ابلاغ کے ذریعے پوری دنیا تک پہنچا دی۔ نہ صرف یہ بلکہ جمال کے قونصل خانے میں داخل ہونے کے بعد سے لے کر ۲۲ منٹ کی ریکارڈنگ ایسی ہے، جس میں قاتلوں اور مقتول کے مابین ہونے والی چند لمحوں کی گفتگو سے لے کر، اسے بے ہوش کرنے اور پھر برقی آرے سے لاش کے ٹکڑے ٹکڑے کر دینے کی ساری تفصیل موجود ہے (تادم تحریر اس کی ریکارڈنگ نشر نہیں کی گئی)۔ واردات کے بعد سعودی قونصل جنرل اور اعلیٰ ذمہ داران نے کہا کہ جمال یہاں آنے کے کچھ دیر بعد پچھلے دروازے سے واپس چلا گیا۔ لیکن بعد ازاں سرکاری سعودی ذرائع نے اعلان کیا کہ ”تحقیقات کے بعد معلوم ہو گیا ہے کہ جمال خاتمی قونصل خانے کی عمارت ہی میں سفاکانہ طریقے سے قتل کر دیا گیا تھا۔ اس کا قتل دوران تفتیش اسے چپ کروانے کی کوشش کے دوران دم گھٹنے سے ہوا۔ اس الزام میں سعودی عرب میں ۱۸ مشتبہ افراد کو

گرفتار کر لیا گیا ہے، مزید تحقیقات جاری ہیں۔“ بعد ازاں سعودی فرماں روا شاہ سلمان بن عبد العزیز اور ولی عہد محمد بن سلمان نے ترک صدر سے فون پر بات کرتے ہوئے اور ولی عہد نے ریاض میں منعقدہ ایک کانفرنس میں خطاب کرتے ہوئے بھی اس بہیمانہ قتل کو انتہائی وحشیانہ کارروائی قرار دیا۔ انھوں نے اعلان کیا کہ کوئی بھی ذمہ دار انصاف کے شکنجے سے بچ نہ پائے گا۔ سعودی ولی عہد نے یہ خوش آئند بات بھی زور دے کر کہی کہ: ”جب تک شاہ سلمان، ولی عہد محمد بن سلمان اور ترک صدر اردوان موجود ہیں کوئی طاقت دونوں برادر ملکوں کے مابین کوئی دراڑ پیدا نہیں کر سکتی“۔

اللہ رب العزت نے کسی بھی بے گناہ کا قتل پوری انسانیت کا قتل قرار دیا ہے۔ لیکن بعض جرائم کی شاعت و سنگینی مزید بڑھ جاتی ہے۔ سفارت کاری کی دنیا میں جنگ کے عروج پر بھی محفوظ رکھی جاتی ہے۔ گھمسان کارن پڑا ہوا اور جانی دشمن بھی سفیر یا پیغام بر کی صورت میں سامنے آجائے تو اسے کوئی گزند نہیں پہنچائی جاسکتی۔ ویانا کمیشن آج کی دنیا میں سفارت خانوں اور سفارت کاروں کے لیے خصوصی مراعات یقینی بناتا ہے۔ سفارت خانے ہی کو اگر قتل گاہ میں بدل دیا جائے تو سب کے لیے ناقابل یقین ہوتا ہے۔ اسی طرح صحافت اور صحافیوں کو بھی خصوصی مقام حاصل ہے۔ صحافی دوران جنگ برستی آگ میں بھی محفوظ سمجھے جاتے ہیں۔ اس قتل کی تیسری سنگین لاش کو کٹڑے کٹڑے کر کے غائب کر دینا ہے۔ ابھی تک نہ لاش ملی، نہ کفن اور نماز جنازہ نصیب ہو سکا۔

سعودی فرماں روا شاہ سلمان کا یہ اعلان اور طیب اردوان کو ان کی یہ یقین دہانی یقیناً اہم اور حوصلہ افزا ہے کہ قاتل جو بھی ہو، کسی طور سزا سے بچ نہ پائیں گے۔ ترک حکومت کی شائع کردہ فہرست میں آنے والے ۱۵، اور توصل خانے کے تین افراد کی گرفتاری کے اعلان کے ساتھ ہی ولی عہد محمد بن سلمان کے قریبی ترین خصوصی مشیر سعود القحطانی اور انٹیلی جینس کے نائب سربراہ جنرل احمد العسیری کو ذمہ داریوں سے سبکدوش کر دینے کی خبریں بھی انتہائی اہم ہیں۔ لیکن ابھی تک کئی اہم سوالات کے جواب باقی ہیں۔ ۲۶ اکتوبر کو صدر اردوان نے اپنے ان مطالبات و سوالات کا دو ٹوک اعادہ کیا ہے کہ جب یہ معلوم ہو گیا کہ جمال توصل خانے میں قتل ہوا تو لاش کہاں ہے؟ قاتل گرفتار ہو گئے ہیں تو باسانی خود بھی سے معلوم ہو سکتا ہے کہ انھیں قتل کا حکم کس نے دیا؟ قاتلوں کے مقامی ترک سہولت کار اگر ہیں تو کون ہیں؟

ان سوالات کا تسلی بخش جواب اور قاتلوں کو قرار واقعی سزا دینا اس لیے بھی ضروری ہے کہ اس قتل کی آڑ میں کئی عالمی قوتیں سر زمین حرمین شریفین کے خلاف اپنے ناپاک عزائم کی تکمیل کرنا چاہتی ہیں۔ امریکی صدر ڈونلڈ ٹرمپ اس واردات سے پہلے ہی لگا تار اپنے توہین آمیز اور بے سرو پا بیانات میں سعودی عرب کو دھمکیاں دیتے اور بلیک میل کرتے ہوئے کہہ رہا تھا: 'پیسے دو'۔ تمھاری حفاظت ہم کر رہے ہیں۔ ہم نہ ہوں تو تم دو ہفتے بھی باقی نہ رہ سکو۔ پیسے دو'۔ جمال خاشی کے قتل کے بعد بھی وہ اپنی یہی دھمکیاں دہرا رہا ہے۔

دیکھا جائے تو اس سفاکانہ قتل کے شر سے اللہ تعالیٰ ایک خیر برآمد کرنے کا موقع فراہم کر رہا ہے۔ سعودی عرب اور ترکی دونوں ہی عالم اسلام کے اہم ترین ممالک میں شمار ہوتے ہیں۔ گذشتہ کچھ عرصے سے بوجہ دونوں کے تعلقات سرد مہری بلکہ تناؤ کا شکار ہوتے جا رہے تھے۔ دونوں کے دشمن بھی اس آگ پر تیل چھڑک رہے تھے۔ سوشل میڈیا کے ذریعے دونوں ملکوں کے عوام کے درمیان ابلاغیاتی جنگیں بھڑکائی جا رہی تھیں۔ ترکی میں آنے والے اقتصادی بحران کو بڑھاوا دینے کی بڑھانگی جاری تھی۔ جمال کے قتل کے بعد دونوں برادر ملکوں کی اعلیٰ قیادت کے مابین کئی بار گفتگو ہو چکی ہے۔ گورنر مکہ خالد الفیصل انقرہ میں صدر اردوان سے ملاقات کر چکے ہیں۔ سعودی قیادت نے ترکی اور ترک قیادت کے بارے میں بہت حوصلہ افزا بیان دیے ہیں۔ اتوار ۲۸ اکتوبر کو سعودی اٹارنی جنرل، استنبول میں اپنے ترک ہم منصب سے مذاکرات کر رہے ہیں۔ اگر دونوں برادر ملک، قتل کی اس سنگین واردات کے تمام مجرموں کو کیفر کردار تک پہنچاتے ہوئے، قرآنی حکم پر عمل درآمد کر لیتے ہیں تو نہ صرف انصاف کے تقاضے پورے ہوں گے بلکہ ٹرمپ کی دھمکیوں کا بھی سدباب ہو سکے گا۔ خدا نخواستہ ایسا نہ ہو تو نہ صرف مشرق وسطیٰ میں جاری تہ در تہ سیاسی اور اقتصادی بحرانوں میں مزید اضافہ ہونا یقینی ہے، بلکہ اس کے اہم عالمی اثرات مرتب ہوں گے۔ یورپی پارلیمنٹ اس واقعے کی عالمی تحقیقات کا مطالبہ کر چکی ہے۔ واشنگٹن پوسٹ پورے پورے صفحے کے اشتہارات شائع کر رہا ہے کہ Demand the Truth۔

نعیم صدیقی

بہترین کتب

520/-	حسن انسانیت علیہ السلام	600/-	ڈاکٹر حافظ محمد عبدالقیوم	جمع و تدوین قرآن
150/-	سید انسانیت علیہ السلام	250/-	ترجمہ: خدا بخش گیار	انسان اعظم علیہ السلام
210/-	رسول اللہ ﷺ اور سنت رسول ﷺ	150/-	ترجمہ: خدا بخش گیار	سیرت النبی ﷺ کا ایک معطر مجموعہ کا
60/-	نوری ندیاں رواں (اعتیہ کلام)	500/-	ترجمہ: نیاز مجاود	شاہراہ مکہ
250/-	تحریر کی شعور	250/-	ترجمہ: نیاز مجاود	اسلام دور ہے پر
180/-	افشاں (نظموں کا مجموعہ)	1400/-	عنایت اللہ المشرقی	تذکرہ (دو جلد)
75/-	شعلہ خیال یہ اضافہ شعاع روزن	1500/-	عنایت اللہ المشرقی	تکلمہ (دو جلد)
200/-	اقبال کا شعلہ نوا	300/-	عنایت اللہ المشرقی	اشارات
180/-	شعاع جمال (غزلیں)	7240/-	ڈاکٹر تنزیل الرحمن	مجموعہ تواترین اسلام (10 جلد)
250/-	عورت معرض کشمکش میں	6600/-	مرتبہ: مولانا ندوہ عری	مفتاح العلوم (شرح مشنوی مولانا رام)
120/-	محرک دین و سیاست	5200/-	علامہ سانی مظهر محمد بن جریر	تاریخ طبری مع اشاریہ (7 جلد)
120/-	انوار و آثار	5000/-	علامہ عبدالرحمن ابن خلدون	تاریخ ابن خلدون مع اشاریہ (6 جلد)
500/-	تعلیم کا تہذیبی نظریہ	4500/-	مولوی سید احمد دہلوی	فرہنگ آصفیہ (4 جلد)
250/-	ٹھنڈی آگ (افسانے)	600/-	ایقوب نقوی	تعمیر ہر دوں کی سرزمین (سفر نامہ)
21/-	تعمیر سیرت کے لوازم	600/-	ایقوب نقوی	مغرب کی وادیوں میں (سفر نامہ)
21/-	اپنی اصلاح آپ			
18/-	بیمہ زندگی			
150/-	وہ سورج بن کر ابھرے گا			

Phone : 042-37230777 & 37231387  
www : alfaisalpublisher.com  
e.mail : alfaisalpublisher@yahoo.com

ناشران ماہران کتب  
عربی تحریر از مولانا ہادی

الفیصل

## MALYSIAN INSTITUTE OF TECHNOLOGY

10 Years of Excellence and Success of

DAE

Electrical, Civil, Mechanical

REQUIRES

WORKING PARTNER

INVESTING PARTNER

For Contact: Abdullah Yasar 0300 429 3718

Adjacent to Syed Madoodi Institute Main Wahdat Road Lahore